

## 国务院港澳办:

# 全国人大常委会有关决定为香港特别行政区第六届立法会继续履行职责提供坚实法律基础

新华社北京8月11日电 国务院港澳事务办公室11日发表声明表示,十三届全国人大常委会第二十一次会议通过《全国人民代表大会常务委员会关于香港特别行政区第六届立法会继续履行职责的决定》,为香港特别行政区第六届立法会继续履行职责提供了坚实法律基础,国务院港澳事务办公室坚决拥护,并将配合做好相关工作。

声明表示,鉴于香港新冠肺炎疫情的严峻形势,香港特别行政区行政长官会同行政会议依法作出推迟第七届立法会选举一年的决定,体现出对

香港市民生命安全和身体健康高度负责的态度,有利于保障公共安全和立法会选举的公平公正。在香港特别行政区立法机关因无法正常进行换届选举而出现空缺的情况下,全国人大常委会根据《中华人民共和国宪法》和《中华人民共和国香港特别行政区基本法》的有关规定,作出关于香港特别行政区第六届立法会继续履行职责的决定,明确2020年9月30日后,香港特别行政区第六届立法会继续履行职责,不少于一年,直至香港特别行政区

第七届立法会任期开始为止,十分重要,十分及时。这一决定为香港特别行政区第六届立法会继续履行职责提供了坚实的法律保障,有利于维护香港特别行政区宪制秩序和法治秩序,确保香港特别行政区政府正常施政和社会正常运行。我们相信,香港特别行政区政府和社会各界会按照全国人大常委会有关决定,共同做好与第六届立法会继续履职有关的工作。

声明指出,香港回归以来的事实让人们越来越清楚地看到:到底是谁

真心为香港好?是那些打着“民主”“自由”“人权”等幌子,策动港版“颜色革命”,并不时挥舞制裁大棒,把香港当作遏制中国棋子的美国政客吗?不是。是那些勾结外部势力,煽动“港独”“黑暴”“揽炒”,挑战“一国两制”,破坏香港繁荣稳定的反中乱港分子吗?也不是。无论是抵御国际金融危机的冲击,还是抗击非典疫情或新冠肺炎疫情带来的风险,无论是出台重大政策措施支持香港走出经济困境,改善民生,还是制定重要法律帮助香港平定乱局,解决宪制问题,重回发展正轨,中央政府和14亿祖国人民始终最关心、最体贴、最爱护香港,祖国内地始终是香港抵御风浪、战胜困难的最大的靠山。香港的美好明天在于全面落实贯彻“一国两制”方针,在于与日益强大的祖国同发展、共繁荣!

全国人大常委会11日表决通过决定,2020年9月30日后,香港特别行政区第六届立法会继续履行职责,不少于一年,直至香港特别行政区第七届立法会任期开始为止。对此,香港社会各界普遍表示欢迎,认为全国人大常委会考虑香港的实际情况,依法作出决定,避免立法会出现“真空期”,决定合法合情合理,有助香港减少社会争拗,集中精力应对疫情。

### 有关决定合法合情合理

“香港立法会推迟选举出现‘真空期’,属于政制运作和宪制秩序问题,是香港回归祖国后首次遇到的特殊情况。”港区全国政协委员陈清霞认为,由国家最高权力机关的常设机关全国人大常委会对此作出决定,这是依据宪法和基本法处理香港问题的法律程序和治理决策。

香港基本法明确规定,基本法的解释权属于全国人大常委会。全国政协常委、中国侨联副主席余国春表示,因应香港紧急的防疫形势,全国人大常委会及时作出决定,具有坚定的法理基础,“所有真正热爱香港的市民都一定能完全理解和坚定支持决定。”

香港政团民建联11日晚发表声明表示,支持全国人大常委会就香港第六届立法会继续运作作出的决定。声明指出,目前已有多个国家或地区因疫情押后选举,而在香港实施的这个安排完全是从防控疫情、保障市民健康安全出发。“我们相信,全国人大常委会的决定符合香港社会整体利益,并有充分的法律依据和权威性,妥善地解决了立法会因为选举押后而可能出现‘真空期’的问题,对特区的政府和社会经济正常运作至关重要。”

### 有利于社会稳定团结抗疫

“在第七届立法会选举延后的情况下,这是目前对香港最好的安排。”香港政协青年联席会常务副主席陈志豪认为,香港正遭受新冠肺炎疫情严峻冲击,全社会正齐心协力抗疫,全国人大常委会决定让全体议员延任一年,有利于维持社会稳定,让全社会能够继续专注抗疫,符合香港大多数市民的期望。

香港岛各界联合会会长蔡毅表示,全国人大常委会作出的相关决定,体现了中央对香港的关心和支持,为未来一年的香港特别行政区依法施政和经济民生发展,提供有力的基础保障,有利于凝聚香港社会各界共同专注疫情,战胜疫情。“有关决定是确保香港尽快走出疫情、社会恢复繁荣稳定的必要之举,最大程度保障了全港市民的利益和福祉。”香港工会联合会也发表声明表示,拥护支持全国人大常委会的决定,期望疫情早日消退,第七届立法会选举得以顺利举行。

### 盼留任议员合作共事

全国人大常委会通过相关决定后,香港立法会全体建制派议员发表声明呼吁,期望所有留任的立法会议员能以全港市民的福祉为依归,确保议会有效运作,与全港市民齐心协力应对疫情,恢复经济,纾解民困,帮助香港走出困境。

港区全国人大代表、香港工会联合会会长吴秋北表示,市民渴望一个高效高质、可作为、无暴力的立法会,希望越来越多人放下偏见,重拾团结信念,无论是疫情还是重建,同心同行,共创未来。

港区全国人大代表、特区政府前政制及内地事务局局长谭志源表示,未来一年香港将继续面对前所未有的公共卫生、经济下滑、失业率上升、民生困苦等问题,行政机关和立法机关必须同心合力,为香港社会及市民大众的整体和长远福祉着想,共同为对抗疫情、重振经济、改善民生、稳定社会等各方面,制定有效及适时的政策和措施。(本报香港8月11日电)

香港各界支持全国人大常委会有关决定

# 合法合情合理的必要之举

本报记者 冯学知

## 香港中联办声明:

# 坚决拥护全国人大常委会关于香港特别行政区第六届立法会继续履行职责的决定

新华社香港8月11日电 中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室11日发表声明,坚决拥护《全国人民代表大会常务委员会关于香港特别行政区第六届立法会继续履行职责的决定》,指出这一决定是依据宪法和基本法作出的,具有不容挑战的法律权威;中联办将支持特区政府和社会各界按照有关决定,共同做好第六届立法会继续履职的各项工作。

声明指出,鉴于香港疫情的严峻形势,特区政府依法作出推迟选举的决定,体现出对香港市民生命安全和身体健康高度负责的态度,有利于保障公共安全和立法会选举的公平公正。对于随之出现的立法机关“真空期”问题,在香港特区自身无法解决的情况下,全国人大常委会根据《中华人民共和国宪法》和《中华人民共和国香港特别行政区基本法》的有关

规定,作出关于香港特别行政区第六届立法会继续履行职责的决定,明确2020年9月30日后,香港特别行政区第六届立法会继续履行职责,不少于一年,直至香港特别行政区第七届立法会任期开始为止。香港特别行政区第七届立法会依法产生后,任期仍为四年。这一决定十分重要,十分及时,体现了中央对香港整体利益的高度负责和对市民切身利益的最大关爱。

声明表示,这一决定为香港特别行政区第六届立法会继续履职提供了坚实的法律保障,不仅合理合法,而且简便易行,有利于维护香港特区的宪制秩序和法治秩序,确保特区政府正常施政和社会正常运行,最大程度减少社会震动,以便全社会集中精力做好当前最紧迫的疫情防控任务。

声明强调,当前香港疫情仍在高位持续,广大市民对尽快战胜疫情、逐步恢复秩序、更好纾解民困抱有迫切期待。相信在中央和内地的大力支持下,特区政府和社会各界共同努力,一定能够尽快打赢这场疫情防控阻击战。

续履行职责的决定,解决了立法会换届选举推迟而产生的立法机关空缺问题。董建华表示,目前香港疫情依然严峻,社会经济百废待兴,衷心希望全体立法会议员,以市民生命健康为重,以香港长远福祉为重,放下歧见,切实履行立法会的法定职能,全力聚焦经济民生,协助特区政府复苏经济,纾解民困,推动变革,重建香港。

## 董建华:

# 全国人大常委会关于香港特别行政区第六届立法会继续履行职责的决定合法、合情、合理

新华社香港8月11日电(记者刘明洋)十三届全国人大常委会第二十一次会议11日表决通过了《全国人民代表大会常

务委员会关于香港特别行政区第六届立法会继续履行职责的决定》。全国政协副主席董建华发表声明表示,有关决定合法、合情、

合理,他全力支持,相信香港市民亦会支持。董建华表示,全国人大常委会当日通过关于香港特别行政区第六届立法会

# 林郑月娥感谢全国人大常委会关于香港特别行政区第六届立法会继续履行职责作出决定

新华社香港8月11日电(记者刘明洋)香港特区政府行政长官林郑月娥11日表示,衷心感谢全国人大常委会表决通过关于香港特别行政区第六届立法会继续履行职责的决定,解决因第七届立法会选举推迟一年而令立法机关出现空缺的问题。

香港特区政府7月31日宣布,鉴于疫情严峻,为了保障公共安全和市民健康,并确保选举在公开、公平情

况下进行,行政长官会同行政会议决定将原定于9月6日举行的立法会换届选举推迟一年举行。由于香港基本法第六十九条订明,香港特别行政区立法会除第一届任期为两年外,每届任期四年。因此现届立法会任期须于2020年9月30日结束,特区立法机关将在第七届立法会产生前出现空缺。

为解决上述问题,行政长官在行政会议作出决定后向中央人民政府呈交紧急

报告,寻求支持和指示。国务院早前已回复表示支持特区政府将第七届立法会选举推迟一年的决定,并依法提请全国人大常委会就立法机关空缺问题作出决定。

林郑月娥说,全国人大常委会根据《中华人民共和国宪法》和《中华人民共和国香港特别行政区基本法》有关规定,作出权威性决定,妥善解决立法机关因推迟选举出现空缺的问题,既维护香港特区的宪制秩序和法

治秩序,又能确保特区政府可以正常施政和社会正常运行,再次展示中央对特区的关爱和支持。

根据决定,2020年9月30日后,香港特别行政区第六届立法会继续履行职责,不少于一年,直至香港特别行政区第七届立法会任期开始为止。香港特别行政区第七届立法会依法产生后,任期仍为四年。

据了解,特区政府稍后会将全国人大常委会的决定刊宪,同时会通过刊宪撤销早前行政长官根据《立法会条例》第六条为配合换届选举而中止第六届立法会会期的决定,让第六届立法会可按需要尽早恢复运作。

困的工作须行政、立法机关衷诚合作。她期望在梁君彦的继续领导下,议员们可放下歧见和争拗,重建互信,共同为市民谋福祉。

林郑月娥表示,特区政府正全速敲定有关中央政府支持特区抗疫的工作细节,乐意稍后向议员详细交代。她也会陆续分批约见现届议员,听取他们的意见。

题,全国人大常委会决定,香港特别行政区第六届立法会继续履行职责,不少于一年,直至香港特别行政区第七届立法会任期开始为止。

梁君彦说,香港目前正面对疫情,加上经济困难,他期望立法会复会后,议员们能够放下政治分歧,理性沟通,互相包容,努力做好议会工作,履行议员的宪制责任。他呼吁大家要以务实态度,解决经济及民生问题,以市民的福祉为依归,共同带领香港走出困局。

# 林郑月娥与梁君彦商讨现届香港特别行政区立法会继续履行职责安排

新华社香港8月11日电(记者刘明洋)香港特区政府行政长官林郑月娥11日与特区立法会主席梁君彦会面,转达全国人民代表大会常务委员会当日表决通过的关于香港特别行政区第六

届立法会继续履行职责的决定,初步就立法会恢复运作交换意见。

林郑月娥向梁君彦重申推迟立法会换届选举是非常艰难的决定,但为了遏止疫情、维护公共安全和保障市

民健康,并确保选举在公开、公平情况下进行,此决定是必须的。

林郑月娥说,目前香港疫情仍然严峻,各行各业大受打击。即使疫情缓和后,也有大量恢复经济、纾解民

## 梁君彦:

# 全国人大常委会有关决定可令香港特别行政区立法机关继续顺利运作

新华社香港8月11日电(记者刘明洋)香港特区立法会主席梁君彦11日会见传媒时表示,欢迎全国人大常委会关于香港特别行政区第六届立法会继续

履行职责的决定。在目前疫情严峻的特殊情况下,全国人大常委会作出这个原则性的决定,可以令特区立法机关继续顺利运作,确保特区政府有效施政。

因应近期香港新冠肺炎疫情严重,特区政府决定推迟特区第七届立法会选举,以确保选举在公平、公正的情况下进行。为解决选举推迟后出现的立法机关空缺问

## 香港特区政府:

# 强烈反对美国对香港货品产地来源标记的新规定

据新华社香港8月11日电(记者刘明洋)美国海关及边境保卫局11日于联邦公报网站载有关香港货品产地来源标记新规定的通告,香港特区政府对此表示强烈反对。

美方通告要求,自9月25日起,香港制造的商品出口至美国时,其原产地标注从“香港”改成“中国”。由于香港特区在“一国两制”下享有单独关税区地位,同时也是世界贸易组织成员,在现行国际贸易规则下,产自香港并出口到美国的商品,其原产地标注为“香港”。

特区政府发言人说,美国对香港货品产地来源标记的新规定,源于美国7月14日发出的总统行政命令,反映美国无视香港作为世界贸易组织

单独成员的地位。有关规定除了可能不符合世贸组织规定外,亦无助保障消费者利益,更会带来混乱,损害各方包括美国自身的利益。

发言人说,香港特别行政区在“一国两制”下享有单独关税区的独特地位,是国家宪法和香港基本法赋予的,并获世贸等多边组织认可,并非个别国家施予或可以撤销。

按照通告,新规定将于45天后实施,就当中重要的具体执行细节,特区政府正通过驻华盛顿经济贸易办事处向美国当局了解及厘清,以决定进一步的行动,如有需要,不排除根据世贸规则采取行动,维护香港利益。

## 香港特区政府律政司:

# 全国人大常委会相关决定有助香港法律业界拓展大湾区内专业服务

新华社香港8月11日电(记者刘明洋)就全国人民代表大会常委会11日通过的关于授权国务院在粤港澳大湾区内地九市开展香港法律执业者和澳门执业律师取得内地执业资质和从事律师职业试点工作的决定,香港特区政府律政司表示,相关决定有助香港法律业界在大湾区内拓展专业服务。

律政司司长郑若骅表示,感谢中央推出这一项安排,容许符合条件的香港法律执业者通过特定考试取得粤港澳大湾区内地九市执业资质后,

可从事一定范围内的内地法律事务,这会进一步推动香港成为大湾区国际法律和争议解决服务中心。她相信,措施落实后将为香港法律业界在大湾区提供极大的便利,也带来更多机遇。

据悉,根据去年11月内地与香港签署的关于修订《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》服务贸易协议的协议,香港法律执业者通过特定考试取得大湾区内地九市执业资质后,可从事特定范围内的内地法律事务,试验期三年。

# 民进党挟洋自重无异饮鸩止渴

王平

美国卫生与公众服务部部长阿扎访台,民进党当局和绿营集体自嗨,不断高喊“‘外交’新突破”。美国某些政客为了政治私利而打“台湾牌”,把台湾当作遏制中国大陆的工具,民进党当局却甘当棋子、甘为鹰犬,对“洋大人”百般奉承,感激涕零,可悲之至!

眼下全球疫情吃紧,美国更是全世界疫情最严重的国家,确诊和死亡病例双双居于全球之冠,自顾不暇之余,美国人还有闲心访问台湾?美国不久前刚退出世界卫生组织,这时却去台湾寻求什么“防疫合作”,岂非讽刺?而时时标榜“防疫优先”的民进党当局,竟对世界疫情最严重的国家人员敞开大门,连最基本的隔离14天都免了,唱的又是哪一出?

阿扎此行打着“防疫交流”的旗号,双方还签署了所谓的“医卫合作”方面的“备忘录”。但美国显然没什么好的防疫经验可供台湾借鉴,阿扎又能在台湾学到什么?台湾最近频传外国人离台就在外国确诊的病例,民进党当局却仍拒绝普筛,一意“盖牌”,美国大概可以学民进党当局的鸵鸟伎俩。

显然,醉翁之意不在酒,阿扎访台根本不是冲着“防疫交流”,而是为了制造美台官方往来的恶例,意在插手干涉中国内政,在台湾制造矛盾和紧张气氛,借故意违背一个中国原则和中美三个联合公报而挑衅、刺激中国大陆,进而升高中美对抗。

民进党当局当然也不指望美国会在防疫上帮什么忙,阿扎充其量只是个“洋啦啦队队员”,可以给“联美抗中”摇旗助威,为“以疫谋独”壮胆张目。至于美国拿台湾当枪使,会让两岸关系更趋恶化、台海局势更加紧张,又会将台湾置于何等险地,民进党当局则一概置之脑后,毕竟在他们看来,“台独”本来就是铤而走险、火中取栗的游戏,自己的一点政治私利也从来大于台湾的整体利益。

台湾问题是中美关系中最重要、最敏感的问题,一个中国原则是中美关系的政治基础。1978年12月,美国政府接受中方提出的“断交、撤军、废约”三原则,并在此基础上与中方就妥善处理台湾问题达成一致。中美双方1978年12

月16日发表的建交公报申明:美国承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府。在此范围内,美国人民将同台湾人民保持文化、商务和其他非官方关系。美方近来一而再、再而三在台湾问题上挑衅,所作所为严重违背相关承诺。我们正告美方,若美方一意孤行继续打“台湾牌”试探中国底线,必将对中美重要领域合作和台海和平稳定造成严重伤害。

至于挟洋自重、甘当棋子的民进党当局,为了一己政治私利而与美方勾连,损害两岸同胞共同利益,别看一时笑得欢,其实是饮鸩止渴,在祸台害己的绝路上越走越远。民进党当局妄图借“联美抗中”实现“台独”迷梦,纯属痴心妄想,若不知悔改一意孤行,终将沦为中华民族的罪人,将自己钉在历史的耻辱柱上。